

第一篇 公安机关录用人民警察考试概述

第一章

公安机关录用人民警察考试的法律依据

1995年2月颁布施行的《人民警察法》第二十七条规定：“录用人民警察必须按照国家规定公开考试、严格考核、择优录用。”这就为公安机关录用人民警察实行统一的考录制度提供了法律依据。2000年5月，人事部、公安部联合下发了《关于地方公安机关录用人民警察实行省级统一招考的意见》，正式建立了省级统一招考人民警察制度，标志着公安机关考试录用人民警察步入了制度化和规范化的轨道。省级公安机关统一招考人民警察制度是公安机关人事制度改革的一项重大举措，改进和完善了先前自主招录中出现的管理散乱、进人不严等问题，确立了公安机关“凡进必考，竞争择优”的原则，体现了公开、公平、公正的时代精神，有利于改善公安队伍的结构，提高公安队伍的素质，规范公安机关的“入口”，有效地杜绝了进人用人中的不正之风，推动了公安队伍正规化建设的进程。

第二章

公安机关录用人民警察的条件

一、担任人民警察的条件

《人民警察法》明确规定了担任人民警察应当具备的条件。

(一) 年满 18 岁的公民

年满 18 岁,是我国宪法规定的公民享有选举权和被选举权的年龄。达到了这个年龄,才具有完整的权利能力和行为能力,政治信仰、心理意志、生理发育才逐渐成熟。

(二) 拥护中华人民共和国宪法

宪法是我国的根本大法,是所有国家机关、国家工作人员、全体公民的最高行为准则。我国宪法坚持社会主义道路、人民民主专政、中国共产党的领导、马列主义毛泽东思想这四项基本原则,规定了一系列国家基本制度,既体现了党的路线、方针和政策,又反映了人民的意志、利益和愿望。做一名人民警察,必须拥护宪法、捍卫宪法。

(三) 有良好的政治、业务素质和良好的品行

良好的政治素质,就是忠于党、忠于人民、忠于祖国,坚持四项基本原则,在政治上同党中央保持一致,为保卫国家安全、维护社会治安、保卫社会主义现代化建设而英勇奋斗。良好的业务素质,就是熟悉人民警察工作的路线、方针、政策和各项业务工作的基础知识,掌握一定的专门业务技能,熟悉有关法律、法规,严格依法办事,讲究工作方法,热爱和做好本职工作。良好的品行,就是全心全意为人民服务、遵纪守法、遵守人民警察的职业道德、秉公执法、实事求是、联系群众、艰苦朴素、清正廉洁。因此,有错误的政治倾向,缺乏基本的法律知识和公安常识,有流氓、盗窃等不良行为,道德品行不好的,不得吸收为人民警察。

(四) 身体健康

健康的体魄、充沛的精力,是适应人民警察繁重、艰苦的工作,掌握警务技能的基本条件。否则,难以完成任务,难以适应人民警察工作的特殊需要。在录用人民警察时,必须经过体检,合格者才能录用。

(五) 具有高中毕业以上文化程度

一定的科学文化知识水平是做好人民警察工作的必要条件,也是全面提高人民警察素质的基础。随着社会的发展,全民文化素质有了较大的提高,法制观念普遍增强,社会治安日益复杂化,犯罪趋向智能化,这些都要求人民警察只有具备较强的协调、组织、判断、处置能力,才能胜任所担任的工作。高中毕业是对人民警察文化程度的最低要求,部分经济较发达的地区对国家公务员(含人民警察)文化程度要求则为大学专科以上。

（六）自愿从事人民警察工作

人民警察要求严格、条件艰苦,往往需要夜以继日,连续作战,有些工作有战斗性、危险性,甚至会有牺牲。人民警察必须服从上级的指挥领导,严格遵守人民警察的职业道德、职业纪律,不畏艰难困苦,不怕流血牺牲,敢于和违法犯罪行为作斗争。没有为人民公安事业献身精神的人是不可能成为一名合格的人民警察的。

此外,人事部、公安部在《公安机关人民警察录用办法》中,依据《人民警察法》的规定,对人民警察的录用条件做了更加具体的规定:报考人民警察,除必须具备报考国家公务员的基本条件和《人民警察法》规定的条件外,还必须具备下列条件。

(1) 年龄在 25 岁以下。特殊岗位或少数民族和边远地区由省、自治区、直辖市公安厅(局)商录用主管机关同意可适当放宽,但不得超过 30 岁;

(2) 身体健康,体型端正,无残疾,无口吃,无重听,无色盲,裸眼视力在 1.0 以上。男性身高在 1.70 米以上,女性身高在 1.60 米以上(南方部分地区由省、自治区、直辖市公安厅(局)录用主管机关同意可适当放宽)。

二、不得报考人民警察的情形

人民警察作为国家执法人员,要依法行使法律赋予的职权。这就要求人民警察机关要严把进人关,不得录用有犯罪记录和受过开除公职行政处分的人员,以保证人民警察队伍的纯洁。因此,《人民警察法》同时规定有下列情形之一的,不得担任人民警察。

(1) 曾因犯罪受过刑事处罚的;

(2) 曾被开除公职的。

《公安机关人民警察录用办法》进一步规定,有下列情形之一的,不得报考人民警察:

(1) 受过刑事处罚、劳动教养、少年管教的;

(2) 有犯罪嫌疑尚未查清的;

(3) 曾被辞退或者开除公职的;

(4) 道德败坏,有流氓、偷窃等不良行为的;

(5) 直系血亲和对本人有重大影响的旁系血亲中有被判处死刑或者正在服刑的;

(6) 直系血亲和对本人有重大影响的旁系血亲在境内外从事颠覆我国政权活动的。

第三章

公安机关录用人民警察的程序和原则

一、公安机关录用人民警察的程序

人民警察的录用方法一般采取公开考试、严格考核的方法。具体程序根据录用国家公务员的程序进行。

(一) 发布招考公告

招考公告的内容应包括：拟录用人员职位、数量、报考的资格条件；报名的日期、地点和报名手续；报考的科目、程序和考试时间、地点等。招考公告应在考试前一定时间，通过报纸、电视等其他新闻媒介向社会发布，以便广大公民了解情况，并让报考者有所准备。

(二) 进行资格审查

这是保证录用人民警察素质的第一道程序，主要是审查报考者是否具备报考人民警察的条件，符合条件者方可发给准考证，参加考试。资格审查工作由公安政工部门负责。公安机关录用人民警察，主要从公安院校毕业生中录用，不足部分从国家统一招考人员中录用。

(三) 考试及体检

考试的目的是测试报考者的基础知识和专业知识水平，以及适应职位要求的业务素质。公共科目考试由录用主管机关组织实施。专业科目、心理素质测评和体能测试由市(地)以上公安机关按照录用主管机关的统一要求组织实施。从公安院校毕业生中录用人民警察，毕业生在校期间要通过公安专业知识考试以及心理素质测评和体能测试，毕业分配前在校参加录用主管机关组织的公共科目考试，合格者方能录用为人民警察。公安机关确需从公安院校以外录用技术侦察等特殊职位人员时，按照《国家公务员录用暂行规定》第二十、二十一条办理。

录用人民警察的体检工作由市(地)以上公安机关统一组织实施，在指定的综合性医院进行。体检项目和标准由公安部和人事部统一制定。

(四) 考核

考核是在考试的基础上进行的，其对象是参加考试合格者。考核的内容主要包括：政治素质、工作表现、工作能力和是否需要回避等，一般由公安政工部门组织实施。在考核中，要依靠报考者所在单位的组织和群众，做到全面、客观、公正。

(五) 审批

考核工作完毕后，由用人单位根据拟任职位的要求，综合评定报考者的考试、考核结果，确定录取人员名单，报设区的市以上政府人事部门审批。审批后，用人单位还要张榜

公布录取名单,然后为被录取者办理录用手续。

对新录用的人民警察实行试用期制度,试用期为1年。在试用期内,应接受人民警察院校教育培训和进行工作见习。试用期满合格者,正式任职;不合格者,取消录用资格。

二、录用人民警察的原则

人民警察的录用与国家公务员的录用一样,贯彻公开、平等、竞争、择优的原则。

(一) 公开原则

人民警察录用的标准、条件、方法、程序、结果都向社会公开,并接受社会监督。报考人员如果对考试分数或者录用环节有疑问要求复核时,可以按照规定程序申请复核。

(二) 平等原则

凡中华人民共和国公民,只要符合规定的条件,均有平等的机会和权利报名参加考试。这里的平等,是指公民参加人民警察录用考试的法律地位平等,凡符合人民警察报考资格条件的公民均可报考。当公民在录用考试上受到不平等待遇时,有权要求法律保护。

(三) 竞争原则

报考者能否被录用,取决于本人的政治、业务素质和考试成绩。通过竞争,优胜劣汰,既符合人类社会自身发展的规律,又便于最大限度地挖掘人才。参加竞争的人数越多,竞争越激烈,越是能够发现出类拔萃的人才。在人民警察录用考试中,录取人数只占应试人数的一小部分,并非是只要符合某些标准就可通过的达标考试。尤其是目前报考人数众多,录取名额有限,竞争就更为激烈了。

(四) 择优原则

在公开、平等的前提下,经过考试、考核,合格者取得录用资格,由公安机关择优选拔,量才录用。

第二篇 公安基础知识考纲详解与同步训练

第一章

公安机关的性质、职能和宗旨

第一节 公安机关的建立与发展

考试要点

公安机关的性质、职能和宗旨；公安机关的建立与发展；公安机关的组织结构；公安机关的队伍建设；公安机关的执法依据；公安机关的执法程序；公安机关的执法保障；公安机关的执法监督；公安机关的执法责任制；公安机关的执法过错责任追究；公安机关的执法规范化建设；公安机关的执法信息化建设；公安机关的执法公开；公安机关的执法为民；公安机关的执法公正；公安机关的执法效率；公安机关的执法权威；公安机关的执法公信力；公安机关的执法满意度；公安机关的执法形象；公安机关的执法品牌；公安机关的执法文化；公安机关的执法精神；公安机关的执法信念；公安机关的执法意志；公安机关的执法勇气；公安机关的执法智慧；公安机关的执法力量；公安机关的执法手段；公安机关的执法工具；公安机关的执法装备；公安机关的执法设施；公安机关的执法场所；公安机关的执法环境；公安机关的执法氛围；公安机关的执法效果；公安机关的执法评价；公安机关的执法反馈；公安机关的执法改进；公安机关的执法创新；公安机关的执法改革；公安机关的执法发展；公安机关的执法未来。

重点分析

公安机关的性质、职能和宗旨；公安机关的建立与发展；公安机关的组织结构；公安机关的队伍建设；公安机关的执法依据；公安机关的执法程序；公安机关的执法保障；公安机关的执法监督；公安机关的执法责任制；公安机关的执法过错责任追究；公安机关的执法规范化建设；公安机关的执法信息化建设；公安机关的执法公开；公安机关的执法为民；公安机关的执法公正；公安机关的执法效率；公安机关的执法权威；公安机关的执法公信力；公安机关的执法满意度；公安机关的执法形象；公安机关的执法品牌；公安机关的执法文化；公安机关的执法精神；公安机关的执法信念；公安机关的执法意志；公安机关的执法勇气；公安机关的执法智慧；公安机关的执法力量；公安机关的执法手段；公安机关的执法工具；公安机关的执法装备；公安机关的执法设施；公安机关的执法场所；公安机关的执法环境；公安机关的执法氛围；公安机关的执法效果；公安机关的执法评价；公安机关的执法反馈；公安机关的执法改进；公安机关的执法创新；公安机关的执法改革；公安机关的执法发展；公安机关的执法未来。

一、警察的起源和本质

(一) 警察的起源

1. 警察的含义

警察是具有武装性质的维护社会秩序、保卫国家安全的国家行政力量。

“警察”这一概念包含两层意思：一是说明了警察的性质，即武装性质，国家治安行政力量；二是指出了警察的任务，即维护社会秩序，保卫国家安全。

世界各国都拥有自己的警察力量。现今世界上的各个国家和地区，无论其大小、贫富、强弱和社会制度如何，都毫无例外地建有自己的警察机构，设置专职的警察力量。

2. 警察的起源

警察是一个历史范畴，是人类社会一定历史阶段上的产物。警察和警察机关不是从来就有的，也不是永远存在的，它是随着国家的产生而产生，也必将随着国家的消亡而消亡。

原始社会没有警察。在原始公社时期，社会结构是以血缘亲族为基础的氏族公社。在经济上，由于生产力水平低下，生产资料归全体氏族成员所有。人们共同劳动，平均分配劳动产品，没有剩余产品和私有财产，没有盗窃财物的犯罪行为，因而也就没有必要设

置保护财物的警察。在政治上,氏族公社的酋长实行选举制或禅让制,领袖是在同自然斗争中享有威信的人们中形成的,因而也不存在争权夺位的政治问题和反对统治关系的犯罪,显然也没有必要设置保护统治关系的警察。

警察是随着国家的产生而产生的。原始社会末期,由于生产力的发展,出现了私有制,社会由此分化为相互对立的阶级。在阶级矛盾发展到了不可调和的时候和地方,就产生了国家这种维护阶级统治的政治形式。有了国家,同时也就有了警察。国家是维护统治阶级利益的暴力组织,而警察则是这个组织中执行国家专政职能的工具。当然,警察的产生还与社会的多种矛盾相联系,如统治阶级内部,当权者为了对付政敌,也直接需要警察力量。所以,由社会矛盾引起的犯罪、对抗冲突和社会秩序问题是决定警察必要性的直接因素。总之,警察是伴随着国家的产生而产生的。正如恩格斯所指出的:“警察是和国家一样古老的。”

警察的产生,需要具备以下条件。

第一,生产力的发展、私有制的产生,是警察产生的经济条件;

第二,阶级矛盾和统治阶级内部矛盾的不可调和性,是警察产生的阶级条件;

第三,维护统治秩序与惩罚犯罪的客观需要,是警察产生的社会条件;

第四,国家机器的形成,是警察产生的政治条件。

3. 警察的发展

(1) 古代警察

在奴隶社会、封建社会中,没有专门的警察机关,也没有专职的警察队伍,警察的职能是由军队、监狱或地方的行政官吏分别掌管的。这种在奴隶社会和封建社会中执行警察职能的机构与官吏,称为古代警察。

古代警察有以下特点。

第一,军警不分,警政合一。警察的职能尚未集中于一个统一的专门机构,军队、行政机关、审判机关是合而为一的。

第二,古代警察行使职权,在法律上是极不严格的,神的、皇帝的或长官的意志起决定作用。

第三,私刑、私狱普遍存在。奴隶主对奴隶、庄园主对农奴、族长对同宗族的人等有权使用私刑。

(2) 近代警察

近代警察是适应资本主义制度需要而建立起来的专门执行警察职能的机构和官吏。近代警察发端于西欧,是资本主义发展的产物,是社会生产力迅速发展和社会分工日益细密的必然结果。近代警察首先在欧洲资本主义较为发达的国家建立起来。因为在这些国家里,资本使社会形成无产阶级和资产阶级两大对立的阶级,资产阶级为了维护自己政治上的统治和经济上的残酷剥削,必然要强化警察职能;资本主义商业的发展,使城市经济生活和社会生活复杂化,城市需要专业警察的有效管理;资本主义的生活方式,毒化了社会风气,社会犯罪空前增长;城市贫民的赤贫化,扩大了铤而走险者的队伍。为了维护社会秩序,对付犯罪,需要建立起专职的警察队伍。

建立近代警察制度较早的国家是法国。1789年法国资产阶级革命推翻了国王路易

十六的统治,建立了资产阶级政权,根据制宪会议的决定,建立了保安官制度,即实行了资产阶级共和国的警察制度。在每个县设置了保安官,负责辖区内的治安秩序。这时,警察不仅与军队,而且与审判机关都有了区别。1790年根据《人权宣言》建立了市政警察。1801年拿破仑执政,建立了巴黎警察总局。英国在中世纪就建立了治安法官制度。针对资本主义社会阶级矛盾的日益尖锐和治安问题的严重化,1829年英国首相威宁顿公爵说:“一个政权要依靠军队来维护国内秩序是很危险的,应组建一支不同于军队的、集中的、有力的警察队伍。”同年,通过了《警察法》,并由罗伯特·庇尔建立了首都伦敦警察厅。此后,资产阶级国家相继实行了警察行政。美国仿效英国,日本仿效法国建立了本国的近代警察制度。世界各国警察,由于受英、法两国警察制度的影响,形成了两种不同的警政管理体制:以英国为代表,警察受地方政府领导,中央政府只起监督作用——地方自治制;以法国为代表,警察由中央政府统一领导——中央集权制。中国的近代警察是帝国主义入侵中国之后的产物。清政府看到帝国主义的警察是统治人民的有效工具,便开始仿效。1898年,湖南巡抚陈宝箴在长沙成立“湖南保卫局”,这是中国历史上最早的专职警察机构。此后,清政府先后在保定、天津等地创办了“巡警局”、“警务学堂”、“巡警学校”。1905年,清政府为维护其摇摇欲坠的反动统治,统一控制和领导全国警察机构,在北平建立“巡警部”。这是清政府的中央警察机关,也是中国历史上第一个全国性的专职警察机构。1912年中华民国成立后,南京临时政府将“巡捕”和“巡警”改为警察。1927年,蒋介石为了残酷镇压革命活动,迫害共产党人和革命群众,维护国民党的反动统治,不惜耗资扩充警察机构,设立“内政部警政司”,把各省、市、县的警察机关都改为“公安局”。1946年,设立“内政部警察总署”,各省、市、县警察机关改为“警察局”。旧中国近代警察的历史,是军警特结合在一起,镇压革命、迫害人民的历史。

近代警察与古代警察有如下几点区别。

第一,近代警察的职能是独立的,警察职能主要集中于警察机关。古代警察的职能尚未集中于一个统一的专门机构,而是由行政官吏、军队、审判机关分别行使的。

第二,近代警察从中央到地方形成专职的警察队伍,成为国家庞大的专政工具之一,行使专门职权。古代警察则军警不分,警政合一,没有专门的组织。

第三,近代警察强调了法制。警察机关的建立、体制及职权,均以宪法或法律为依据。古代警察执法极不严格,私刑普遍存在。

第四,近代警察有统一的制式服装。古代警察则没有专门的服装。

(二) 警察的本质和基本职能

1. 警察的本质

世界各国尽管社会制度不同,警察的阶级基础和政治属性不同,管理体制、机构设置和种类各异,但它们的本质却是共同的:警察是国家政权中按照统治阶级意志,依靠暴力的、强制的、特殊的手段维护国家安全与社会秩序的武装性质的行政力量。

警察有以下本质特征:

第一,鲜明的阶级性。警察是国家机器的重要组成部分,是阶级专政的重要工具。警察必须与国体、政体一致。

第二,手段的多样性。警察是拥有武装强制力、行政强制力和特殊手段的行政力量。